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FRANCOIS - RABELAIS
TOURS

| NOM et PRENOM : M2 AouBouCouD |

MODALITES de Uépreuve : travail individuel, réponses a des questions « traitées » pendant
les TD.

DUREE : une heure par écrit, sans documents.

SUPPORTS : les TD de I'UE 44. THEMES : Maternelle, Numeération et Opérations,
Géomeétrie, Nouveaux Nombres au cycle III, Grandeurs et Mesures, (Calculs).

TACHE : répondre a chacune des questions ci-dessous, dans le cadre proposé ;
argumenter, exemplifier, illustrer, ... si besoin.

1. Donner une définition des verbes : classer, trier, ranger, en proposant des exemples de taches
de classement, de tri, de rangement.

Classer (= « Mettre » ensemble ce qui se resseiliiéest regrouper en classesu(faire des paquets déous les
objets possédant une caractéristigue commune jpiauntires, par rapport a une relation donnée.

ExempleA choisir parmi tous ceux déja vus en TD.

Trier. C'est choisir des objets selon une et une seulact@istique ou propriété donnée, en écartant geinne
possédent pas cette propriété. On fait donc dgaquets ».

ExempleA choisir parmi tous ceux déja vus en TD.

Ranger. (= « Ordonner » les éléments d'une collecjio@’est disposer des objets selon leurs différerardonnées
précisées par une relation.

Exemple A choisir parmi tous ceux déja vus en TD.

Compléments Il est aussi important, a ce niveau, de s’iniggrosur ce qu'est un€EOLLECTION , sur ce que veut dir
DESIGNER et tout autre vocabulaire « environnant » ces werbes rencontrés par les éléves dés la Maternell

1)

2. Présenter en quelques phrases, simples mais structurées, les lignes directrices de
I’enseignement des nombres décimaux a I’école primaire.

Item difficile! Les nombres décimaux, introduits au cycle lll,partir du CM1, ont pour fonction de montr
« I'insuffisance » des nombres entiers naturelsr p@soudre certains problemes. Classiquement, &gt dine
« constante » dans les manuels, on fait étudieréiwes en priorité les fractions dites « simplda sdéfinir), puis
d’autres fractions, enfin, parmi ces fractions, fait étudier les fractions décimales pour « définiles nombres
décimaux. Les usages scolaires font alors jouedlenprépondérant a la forme décimale classiqaalékignation ave
la virgule.

Important: toutes les activités de comparaison, de rangendéintercalation, ..., puis de calcul se font aves
fractions, les fractions décimales et les nombeesndaux ¢eux « écrits » comme d’habityde

Note dePM et dePW. Avant de faire état des difficultés d’APPRENTISSR pour les ELEVES, il convient d’abord de regar
pourquoi il est difficile pour un PE d’ENSEIGNERsce Nouveaux Nombres ».

Enfin, il ne faut pas perdre de vue que c’'est alLlkEILE que tout se « termine », bien ou mal ! Lealtdm » esiprioritairement
sur le territoire du PE.
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3. A lécole primaire, comment peut-on partager un segment ou une bande de longueur
quelconque en quatre parts égales ? Idem en cinq ?

Pour partager un segment en quatre parts égales.

On peut plier une premiére fois la bande en deuis pne deuxieme fois, ainsi en dépliant la bawdepeut voir
apparaitre suivant les trois plis quatre parts égalechnique qui a de I'avenir des que la partageen jeu une
puissance de 2 Ne pas confondre nombre pair (un seul pliage st puissance de deux (plusieurs pliages « 90rs »

Maintenant, pour partager un segment en cing pgekes, et en autant qu'on veut !
On utilise le « guide-ane ». Voir TlD consacreé a l'usage de cet « instrument ».

Note dePM et dePW. Deux points.

1) Vu dans les copies : passer par la constructidisarit explicitement le théoréme de Thales. Doyistebléme : Hors
Programme au Primaire, ouf ! Et justement le « gifide » repose sur la propriété de Thales.

2) Il est plus pertinent de fractionner ou de partager bande plutdét qu'une surface : c’est fausseplestfacile de partage
une aire. Les Mathématiques en jeu sont bien glogpiexes. On touche du doigt une difficulté fondatake de I'enseignement.
Ce n’est pas parce qu'on a une habitude sodlpartager un camembert ou une pizza que castomatiquement » plus facile
quand on fait des Mathématiques, c’est justemegbigraire ! La dimension perceptive qui sembldiufest un obstacle a la
compréhension. Revoir 1§D.

—

4. Donner trois difficultés qu’un éléve peut rencontrer au cours de 'apprentissage de la technique
opératoire usuelle de la multiplication posée ?

Item facile mais il est important de recenser et de connkasrdifficultés premieres liées a la technique.
» Les résultats des tables de multiplication ne pastparfaitement mémorisés.
» Difficultés dans la gestion des retenues.
» Difficultés dans le respect de I'ordre des caléuéffectuer.
» Difficultés de « décalage » qui correspond a I'exise d’'un « 0 » par exemple multiplication par.507
- L’éleve additionne la retenue avant d'effectuepreduit. ...

S. Proposer deux techniques a disposition des éléves de cycle III pour vérifier que deux droites sont
paralleéles.

Avec les instruments, il y a deux méthodes ou tieglas usuelles :

» Vérifier que le I'écart est constaon(peut plutét vérifier que les droites ne sont paalléles des que I'écart
n'est plus constalit

« Utiliser, en acte, la « double perpendicularité ».

Un éleve de cycle Il peut utiliser une équerregabarit d’angle droit pour vérifier que deux desisont paralléles.
peut également utiliser le pliage, & bien explicitea propriété mise en ceuvre dans ce cas estiqueedroite est
perpendiculaire a I'une des deux droites parallélesl’'est également a I'autre. D’autres technigent a exploref
mais on doit retenir les plus « usuelles ».

6. En se basant sur la différence d = 53 - 27, présenter clairement, sans les justifier, trois
procédures de calcul de d, définies comme des « techniques personnelles ou privées » (par opposition
aux techniques dites « expertes »).

Quelques procédures de calcul de 53 — 27 : onaest dUCALCUL REFLECHIou duCALCUL RAISONNE

e B3-27=53-20-7=33-7=Femarque 53 — 27 est aussi « difficile » a traiter que-38 why ? !

e 53-27=53+3-27-3=56-30=26;53=B8-(30-3)=5330+3=23+3=26.

e 27+ ...=53: «addition a trou ».

« Passage par les compléments a la dizaipar au-dessus ou «par en dessous : 53 — 27 =54 — 28 =55 —
29 =56 — 20 = 26 ou bien 53 — 27 = 52 —t&n§, un double, au passage51 — 25 =50 — 24 = 26. ...
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7 . Présenter un exemple pour montrer que 'aire d’'une figure géométrique peut varier, alors que
son périmeétre reste constant. Idem avec une figure dont le périmeétre varie, alors que l'aire reste
constante.

Les deux surfaces ci-contre ont le méme périmétrdes cotés du rectangle sant

€gaux deux a deuxetHatighe-tracée est la mémelee deux figures.
L'air rfac est plus petite que l'aire de la surf (comparaison

/ | perceptive, directe : procédure suffisgnte

Les deux surfaces ci-contre ont la méme aire massl@
méme périmetre.

Ici, il y a apparition du NOMBRE : on compte lesreaux
et les longueurs et largeurs.

Note dePM et dePW. Les exemples vus dans les copies sont pour [gaflueorrects et les calculs justes, mais ils sy
génériques : les figures proposées sont des aaurdss rectangles, rarement d’autres. Ca marcbst, @ qui compte !

8. Qulest-ce que 'énumération ?

L'énumération est associée a une collection disci@ést une compétence « intermédiaire », maiddoentale pour
accéder au dénombrement. A priori, elle ne fait¢agir » le NOMBRE.

Enumérer, c’est faire un inventairdofic, pas de rapport immédiat avec le NOMBREutrement dit, énumérer, c’epst
pointer une et seule fois tous les éléments dellaction étudiée et s’arréter quand c’est ternfoiést-a-dire : sans gn
compter en double, ni en oublier).

Cette compétence peut-étre travaillée et explaitdépendamment de la « récitation » de la comptun@érique.
L’énumération a pour fonction de développer desguares permettant d’étre certain de ne pas outibbiets de la
collection et de ne pas pointer deux fois le méme.

Note dePM et dePW. Item difficile, mais il a été étudié « a fond englant IeTD consacré a la Maternelle. Dans certaines copies,
des propositions d’activité ont été faites : «beftes a ceufs », les « cases a remplir », maiéfiaitibn de cette compétence nfa
pas été effective.

O. Dans tous les bandeaux de présentation des programmes 2008, il est systématiquement fait
référence a la « résolution de problémes» comme moteur de l’apprentissage. Donner et illustrer la
définition de « situation — probléme », de « probléme ouvert », dans le cadre scolaire.

Situation-Probleme. Il faut impérativement se rapporter allaéorie des Situation®idactiquesde G. BROUSSEAU
C’est une situation d’enseignement-apprentissagguad’un « obstacle »¢g mot est fojt a franchir. Elle présente un
défi a la portée de I'éleve qui ne dispose pas épad, des moyens de trouver la solution rechercGésst une
situation qui a pour objectif I'acquisition d'un@uwvelle connaissance. Les éléves doivent pouvemgsiger dans |
résolution du probleme. Les connaissances dessetrg insuffisantes pour résoudre immédiatemepitdeléme. La
situation probleme doit permettre a I'éléeve de décsi la solution trouvée est convenable. La casaace que I'on
veut voir acquérir doit étre I'outil le plus adapemple.Construire une rosace a huit branches.

D

Note dePM et dePW. La paternité « théorique » de I'expressiasituation-probléeme» revient a Brousseau.
Cependant, d’autres champs disciplinaires se soptagés de cette expression et elle a parfois pdedson acuité suivant des
déclinaisons moins « fines » et moins élaborées.
PM et PW conseillent vivement la lecture des documentsadiagpagnement des programmes 2002 intitulées<Problémes
pour Chercher» et «Résolution de Problémes et Apprentissage
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Probleme ouvert (On devrait dire Probléme Ouvert dans le cadre sicejala paternité revient ici a 'lREM de Lyo
qui a publié au début des années 1980 un petitafumtitulé : «a Pratique du Probléme Ouvest.

C’est un probleme dont d’énoncé est court et cohgrgible, ne contenant ni la méthode, ni la salup@rmettant a
chacun qui le cherche de faire des esflaidest pas certain qu’on trouve la solution !

Exemple 1.0n donne une droitd) et deux pointé etB situés dans un méme demi-plan par rapport a later®).
Existe-t-il un poinC de D) tel que le « trajet ACB soit minimum ? A chercher !

Exemple 2 (Plus en rapport avec les programmes du Primbir©n s’intéresse aux décompositions additives g
nombre entier naturel. Parmi toutes les décompasstipossibles, en existe-t-il une dont le prodsiitneaximal ? Des
exemples de décompositions additives de I'entierl77=10+7=3+5+7+2=8+9=12+4 + 1= ... (On peut
en écrire tout plein !). Regardons du c6té des pitsd 10x7 =70, 3x5 x7 x2 =210,8x9 =72, 12x4 x1 =48 :
ils sont tous différents, mais a-t-on exhibé ledpiible plus grand ? Au travail ! Bonne recherche.

>
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10. A partir du cycle II, les éléves sont familiarisés avec la manipulation de la régle, graduée
ou non. Citer les trois principales fonctions de cet instrument.

La regle non graduée.

Vérifier un alignement, « réaliser » un alignemerdacer des droites, des segments de droite, dés d@ figures
polygonales, ...

RemargqueLa régle n'est pas le seul instrument pour tiferaie concept d’alignement ; on pourra aussiiseil la
corde ou le ficelle tendue, la visée, ...

La regle graduée.

Cet instrument va étre utilisé dans le cadre dwnage ddongueurs

La longueur est la premiére grandeur rencontréecalé et il ne faut pas confondre travail surl@gyueurs et mesuf

de longueurs. Avant d’arriver a I'utilisation deriggle graduée, d'autres travaux sur les longusomg a envisager|:

Comparaison directe puis indirecte d'objets du pdim vue de leur longueur, sans recours a la meguiesst un
NOMBRE.

0]

11. A partir de quel niveau d’enseignement 1'usage de la calculette ou de la calculatrice
est-il pertinent ? Expliquer pourquoi a ’aide d’exemples appropriés.

On peut utiliser la calculatrice des le cycle IEme si les programmes préconisent une « utilisaticsonnée » de |
calculatrice a partir du cycle Il

Pour le cycle 1l. Utilisation d’'une calculatrice « a bon escientpour obtenir un résultat lorsqu’on ne dispose

d’'une méthode de calcul efficace. Il y a mieux lesp par exemple, dans le domaine de la humérdtoralculatrice
peut apporter des aides pédagogiques non négligealir les exemples fournis @iD. La calculatrice n’est pa
uniguement un instrument de calcul : c’est aussiingtrument d’exploration de phénomenes numériquestte
dimension a été oubliée dans les programmes actuels

Pour le cycle lll. Utilisation & bon escient d’'une calculatrice pobtenir un résultat numérique issu d’un problém
interprétation du résultat obtenu.

Utilisation d’'une calculatrice pour déterminer ansme, la différence de deux nombres entiers (oumdx au cycle
1), le produit de deux entiers ou celui d'un namlbécimal par un nombre entier, le quotient ertiedécimal de
deux entiers ou d'un décimal par un entier.

Connaitre et utiliser certaines fonctionnalitéssdecalculatrice pour gérer une suite de calcuaches « opérations

touches « mémoires », touches « parenthésesteufamnstant...

Ici aussi,PM et PW conseillent vivement la lecture attentive d’unrauiocument d’accompagnement des programmes
intitulé : «Utiliser les Calculatrices en classe

pas
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